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Raportultt senatorelui Orleanu şi Ardelenii.

Braşovu, 24 Ianuariu st. v.

Mai acum trei ani unulü din cunoscuţii noş
tri colaboratori, vorbindü în foiletonulü (Jiarului 
nostru despre cele petrecute ótf f&ranii emigraţi 
din Bánatü în România, ne spunea, că în cer
curile politice din Bucuresci în privinţa naţiona
lităţii române ar esista doué concepte, şi anuma 
Românii de dincóce arü fi consideraţi acolo ce 
„străini de origine română“, ear veneticii de peste 
Dunăre aşezaţi în ţâră ca „Români de origine 
străină.“

Aceste espresiuni ale foiletonistului nostru le 
luasemű p’atunci ca nisce observări sarcastice, 
născocite de a sa fantasiă, cari nu vorü puté 
deveni niciodată o durerosă realitate.

Ne-amü înşelatfl. Se vede că viua îmagi- 
naţiune a scriitorului a reflectatü atunci cu fide
litate credinţele politice, cari de vre-o câţiva ani 
s’au íncuibatű în capetele legiuitorilorü actual! 
ai Ţârii românesci.

D-lü senatorü Orleanu, ca raportorü delegatü 
în cestiunea petiţiunei adresată la Senatu de es- 
pulsaţii: Ciurcu, tatálű şi fiiulü, şi I. Corneanu, 
(Jice în raportulü séu aprobatü de majoritatea 
comisiunei de petitiuni, că „Ardelenii în Româ
nia nu suntü decátü nisce străini de origine ro
mână“ şi de aceea ei nu potü avé nimicű comunü 

cu „Românii de origine străină“ de dincolo.
Eată unü modu de argumentaţiune, care 

póte fi numai ín favórea tesei susţinute de Hun- 
falvy alias Hundsdorfer cu privire la Românii 
din Ard élű.

N’amű avé nimicü de cjiaü, décá amü sci că 
raportulü d-lui Orleanu n’a fostü alcátuitű cu în
voirea d-lui ministru-preşedinte Brătianu. Dér lu- 
crulü fiindü astíelü, ca publicişti independenţi 
datori suntemű românităţii nóstre, ce ni se dis
pută din partea stráinilorü, negându-ni-se totodată 
şi dreptulü de a trăi ín acestű statű, pentru a 
căruia apărare şi mărire amű contribuitű şi con- 
tribuimü cu averea şi cu sângele nostru, de a 
trăi (}icemü, ca R mâni, cu limbă şi cu cul
tură románéscá, datori suntemü a ne ridica gla- 
sulü totdéuna, când vedemü, că fraţi de ai noş
tri, fiă de aici séu de dincolo, alunecă pe povér- 
nişulfl creatü de străini în detrimentulü români
tăţii poporului nostru.

N’atribuimű asemeni intenţiuni ómenilorü 
chiămaţi a juca unü rolü politicü dincolo de Car- 
paţi, dér cu părere de réu trebue sé vedemü, că 
ajunge ca unulü din cei chiămaţi sé rostéscá séu 
sé scrie unü cuvéntü nerumegatü şi necántáritü, 
pentru ca sé descurageze pe toţi cei mai mititei 
şi slabi de inimă.

Nimenea nu va tăgădui, că poporulü ger- 
manü n’ar fi fórte numérosű, compactü şi civi- 
lisatü şi destulü de tare în consciinţa lui naţio
nală, şi cu tóté aceste principele Bismark se plânge 
că elementulü germanü é ameninţatfl de înstrăi
nare şi de cosmopolismü.

Óre fraţii noştri de dincolo cu darulű pu
terii în mână sé n’aibă nici o causă d’a se teme 
de înstrăinare şi cosmopolitismü ?

Dér acéstá îngrijire îi privesce pe ei, pe noi 
ceşti de dincóce ne íngrijescü acusările, ce ni se 
aruncă dela înălţimile tribunelorű parlamentare 
din Bucuresci.

In Ardealü suntemü prigoniţi, pentru că sun
temü şi vremü sé rémánemü Români; în Ţâra 
románéscá suntemü acum nesocotiţi şi despreţuiţi 
sub nisce pretecste Hunfalviane, că amü fi străini!

Ciudată situaţiune pentru noi! O asemenea 
stare de lucruri nu putea sé fiă nici în Abdera 
pe vremile lui Democritü, care décá ar veni as
tăzi în mijloculü nostru şi ar vedé cum luptámü 
„noi în contra nóstrá“ de sigurü ar esclama: 
„Bravo, ómeni buni! Eată Abdera mea! eată 
Abderiţii mei! “

In Budapeşta ni se facü cele mai grave şi 
mai nedrepte acusări şi în Bucuresci întîmpină 
acele acusări unü resunetü, ce póte servi numai 
spre întărirea lorü! A confirma acele acusări dela 
tribunele parlamentare ntf e,' după a nóstrá pă
rere, nici politicü nici prudentü. Pentru nisce 
caşuri isolate nu se póte condamna unü poporü 
íntregü şi fii lui, cari póte 'cu multă durere şi 
mâhnire a inimii au fostü siliţi 80-şi párásésca 
ţâra. Nu póte fi nicidecum în folosulü Româ- 
nilorü, ca acei fii nenorociţi sé fiă puşi în cate
goria „Jidovilorű rétácitori.“

Raportulü d-lui senatorü Orleanu, aşa după 
cum este ticluitü, lasă a se vedé în voluntara, 
că Bucurescii cu Peşta şi-ara fi datü mâna sé 
jóce contra nóstrá rolulü celorü doi birjari din 
poveste.

In Aradü pe o uliţă strimtă se íntélnescü 
faţâ în faţă doi birjari. Şi într’o birjă şi în- 
tr’alta şedea câte unü Jidovü. Nici unulü din 
bir)ari nu vrea sé ferească. Celü mai inimosü 
se aruncă josü de pe capră şi începe sé lovéscá 
sdravénü cu biciulü pe Jidovulü din birja ad
versarului séu. Atunci alű doilea birjarü se dă 
şi elü josü şi se aruncă cu biciulü asupra celui- 
laltü Jidanii (Jicéndü: „Hei frăţiore, décá baţi tu 
pe Jidanulü meu, apoi batü şi eu pe alű téu!“ 
Astfelü se puriű améndoi şi îmblătescu amarü pe 
bieţii Jidani nevinovaţi.

Acésta anecdotă ni-a venitü în minte când 
au<Jirănm şi vé(Juramű acusările d-lui Ionü Bră- 
tianu aduse la adresa A.rdelenilorű, atátü în cu- 
noscutulü séu discursü din Senatü, cátü şi ín 
raportulü d-lui Orleanu.

„Frate Tisza“ — (Jice d. Brătianu — „décá 
dai tu în Românii mei, apoi dau şi eu în Ro
mânii téi! “

Şi astfelü dau améndoui impreună fără ca 
noi, bieţii de noi, sé avemü vre-o vină, decátü 
că suntemü şi vremü sé remánemü Româ n i!

Acum la rendulü nostru spre a puté fi mai 
bine înţeleşi de ómenii d-lui Brătianu intrebámü: 
De cine este a<Ji incunjuratü d? Ioanü Brătianu? 
de „străini de origine română“ „séu de Români 
de origine stréiná?“

Faptele réspundű cu prisosü la acéstá în
trebare.

Pentru ilustrarea ei ne vedemü constrînşi a 
face o revelaţiune, pe care în alte împrejurări 
amu fi lăsat’o sé dórmá somnulű celü de mórte 
in care ni-au adéncitü ómenii noştri, cari facü 
politică de a<Jí pe mâne, séu, cum s’ar 4ice mai 
nimeritü, cari facü politică militantă din mână 
în gură.

înainte cu vre-o doi ani unulü din colabo
ratorii ^iarului nostru avii o convorbire c’unü 
distinsű bárbatű politicü din Bucuresci, care 
trăiesce în apropierea d-lui Brătianu, acestű 
bárbatű (Jicea atunci cătră colaboratorulü nostru :

„Ei domnule, când ai sci d-ta ce serviciu 
íntinsű de spionagiu întreţine în România unü 
statű vecinü nu te-ai mai mira de locű pentru 
atitudinea nóstrá faţă cu d-vóstrá! Acelü statü 
este atátü de bine informatü íncáfcű ne cunósce 
pe fiecare, cum amű <Jice dela caporalü pănă la 
generalü, cunósce chiar şi poftele nóstre!“

Colaboratorulü nostru prefácándu-sé naivü 
ilű mtrebá: cunoscí d-ta scrierile lui Marţianu 

in contra teoriei lui Lisst „Drang nach Osten?u 
Şi décá le cunosci pentru ce nu le puneţi in 
aplicare când vedeţi, că vé copleşesce acum şi 
spionagiulű, care este în modű indirectű intre- 
ţinutti şi nutritü cu banii d-v0stră?“

„Cum se póte? — Prea bine, eată cum:“
„D-vóstra a-ţi înfiinţatfi multe institute nu

mite din „iniţiativa privată,“ dér cari în reali
tate operézá sub egida ómenilorü d-vóstre poli
tici şi sub controlulü guvernului romáim. La 
tóté acele institute aţi importatü funcţiunari de 
naţionalitate stréiná din acelü statű vecinü, cari

sunt retribuiţi cu câte 4000, 8000, 10,000 
franci pe anü şi aşa înainte, pănă ce unii diji ei 
au ajunsü sé a|bă în Bucuresci ca salarü fabu. 
lósa sumă dela 30 pănă la 60,000 lei pe anü- 
Aceşti ómeni," fiindü grasü plătiţi, potü sé sé Véte 
ín tóté „seratele d-vóstre dansante* şi ávéndü pu
ţină trébá şi fiindü şi mai puţinti controlaţi, ne- 
puténdü de altă parte nicidecum sâmţi româ- 
nesce, e lucru firescü ca sé facă pe spionii şi în 
cele din urmă chiar şi pe corespondenţii gaze- 
telorű réu voitóre României.“

„Ei frate, ce avemü sé facemü décá n’a- 
vemü ómeni?“ — „Aşa e! decátü ín acestű casü 
era mai bine sé recurgeţi la ómen! specialişti 
din Francia, Italia şi Belgia, şi niciodată la acei 
vecini, despre cari din capulu locului sciaţi, că 
nu vé suntü binevoitori, ci vinű la d-v0stră în 
ţâră cu idea preconcepută d’a contribui la sdro- 
birea elementului románü.“

Multe amü avé de în acéstá privinţă, 
dér preferimü a ne mărgini la vorbă, ca sé nu 
ni se <jică ârăşi că ne-amü amesteca în trebile 
României.

Constatámű numai unü singurii lucru, că 
Ardelenii au fostü şi öuntü réu v0(Juţi în Ro
mânia numai de elementele netrebnice stréine, 
îp contra cărora ei pururea au luptatü înce- 
péndű dela Lazarü şi pănă astăzi.

Románulü din România, după cum <}icü şi 
savanţii istorici de dincolo, e totü una cu Ro- 
mánulű din Ardealü. Nenorocirea este numai, 
că fruntaşii lui parü a nu înţelege acéstá iden
titate de sânge şi că d. Ionü Brăteanu, póte fără 
voia d-sale, e ímpinsü a învrăjbi şi mai tare re- 
laţiunile de sânge ale acestui némü ajunsü sé 
fiă pribégü, fiindü că în nici una din provin
ciile române nu mai póte străbate de atâta grózá 
de striánismű.

Acestű stráinismü numai în vremea lui Ip- 
silante mai cuteza s0-şi ridice capulü cu atâta 
índrásnélá şi îngâmfare în România, precum a 
ínceputü sé şi-lti scótá la ivélá de câţiva ani 
íncóce sub pacinica ocârmuire a d-lui Brătianu.

Şi tocmai distinsulű bárbatű de statű Ionü 
Brătianu sé nu vé(Já acéstá primejdiă? — Ne 
mirámü cu uimire şi lásámű în sarcina cronica- 
rilorű istorici de a face bilanţulfl diplomaticu şi 
politicü alü d-lui Brătianu pentru réstimpulű de 
patruzeci de ani.

Din parte-ne curmámü discuţiunea, ce cu 
multă părere de réu amü fostü nevoiţi sé o 
avemü cu d. ministru-preşedinte Brătianu, (Jicéndü 
la urmă numai puţine cuvinte.

Décá d. Brătianu va continua a merge pe 
calea, pé care a apucatü de v’ro câţiva ani ín
cóce, fórte ne tememű, ca în bilanţulfl d-sale po
liticü sé nu lase urmaşilorti séi unü ínfiorátorü 
deficitü în ceea ce privesce desvoltarea simţă- 
mintelorü naţionale la „Românii de origine străină“ 
cu cari îi place sé se servéscá, pentru a lovi 
în „străinii de origine română,“ în rândurile că
rora, după cum au ajunsü lucrurile, se potű nu- 
méra a<Ji chiar şi neaoşii Români din Ţâra ro
mánéscá, cari suntü striviţi şi sleiţi de (Jilnieile 
esploatări ale stráinilorü.

Călătoria Prinţului Muntenegrului.

Amu comunicată, că prinţulâ Neculae alîi 
Muntenegrului a plecată la Petersburgă. înainte 
de acesta a fostu în Parisu şi „Pol. Korr.“ co
munică următ6rele amărunte despre şederea sa 
în Parisu :

Principele a făcuta o visită d-lui Grevy, care l’a 
invitata la unâ dej ană. D. Freycinet, ambasadorula 

turcesca Essad-paşa, agentuia militară rusa br. Frederiks 

şi alte persdne de distincţiune i-au făcuta principelui vi« 

site. Despre scopurile călătoriei sale se facă cele mai 

diferite combţnaţiunî. 0 foiă din Parisa susţine, că sco- 

pula principelui este mai ântâiu sg asigure în ce!& mai
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scurtü timpü însemnate predări de arme şi munitiune. 

E faptü, că principele s’a pusü în legătură cu diferite 

fabrice de tunuri şi arme, anume Claparede din St. De

nis. Se vorbesce despre o predare de 35,000 de bucăţi 

de puscï, pe care principele să le fii comandata la Hell- 

brunner în Parisü. In cercurile financiare din Parisü se 

vorbesce multă şi de încercarea d’a face unü împrumuta.

In acelaşi timpü s’a începută o noué or- 
ganisare a armatei muntenegrene. Cadrele ar
matei constau dintr’unü regim entü de infanteri- 
după modelulă elveţiană. Obligată la serviciü 
e fiecare Mnntenegrénü delà 18 pănă la 40 de 
anî ai etăţii. In vêrstà de 18 anï fiecare se 
supune unei instrucţiuni de douô lunî. In fie
care anü se facü cursuri de repetiţiune şi totü 
la doi ani manevre mari. Tinerii dela 10 pănă 
la 18 ani ai etăţii formézà unü corpü de cădeţi. 
Instructorü alü regimentului de cadre este colo- 
nelulü Ging din Aargau, care are pe lângă sine 
mai mulţi oficerişi sub-oficerï mai bôtrânï elveţiani. 
Uniforma regimentului constă din tunică albastră 
cu passepoils (margini) roşii, pantaloni sürï închişi 
cu o vargă roşiă în afară, coitü prusianü, arma 
e carabina Yukotics cu baionetă.

Desbaterile asupra Polonilortt,

La 30 Ianuariu s’aă continuată desbaterile asupra 

Poloniloră în camera deputaţilorii prusianl.

Conservativulă Tiedmann (fostă adlatus ala lui 

Bismarck) 4*se, că Polonii arii avă să mulţămâscă lesui- 

ţiloră nenorocirea lord. (Furtun6se întreruperi în cen

tru). Espulsările suntă o măsură naţională.

Bickert începe o polemică violentă în contra lui-Bis- 

marck, care se ’ncheiâ cu o scenă furtundaă. Să vor

besce mereu de măsuri naţionale; pote că şi monopolulă 

rachiului ar fi o măsură naţională. Decă s’ar primi, es

pulsările s’ar practica mai blânda. Rickert vorbi contra 

învinovăţirii lui Bismarck, că liberalii ar ave legături se

crete cu Francia. Cancelarulă era obligata să numescă 

nume său să tacă. (Oho! în drâpta). Patriotismula nos

tru este totft aşa de buna, ca şi ală cancelarului. Res

pingă acăstă ridicare a iubirei de patriă a vreunuia peste 

a n6stră. (Aplause în stânga). Este ridiculă îngrijirea 

că ţâra mărginaşe din Ostă ni s’ar pute smulge prin pro

paganda polonă, asta nu o credă nici chiar Polonii. (Con

trazicere şi aprobare). In casă însă, când ară încerca-o, 

atunci i-amd trimite acolo unde se cade. (Forte corectă! 

în stânga,). Nimicii n’a stricată mai multă germanismu

lui în ostă ca tarifula vamală din 1879, care a nimicită 

comerciulQ, fără a ajuta agricultnrei. (Aprobare în stânga). 

Ministrulă Puttkamer a adusil eri câteva casurî singura

tice. Eu însă îi aducă sute de caşuri de cruzime şi as

prime. Vrea ministrulă nume’  Ii stau Ia disposiţiă. 

(Mişcare). A fostă necesară să se arunce în miseriă şi 

în esilă 6meni nesupărători şi onorabil! ? Ministrulă şi 

d-v6stră (arătândă spre drepta) aveţi alte idei despre 

umanitate. Corespunde acâstă procedere on6rei şi dem

nităţii imperiului nou născuta ? (Mare mişcare). Să vă 

arătă ce s’a cjisă în Reichstag şi în Monitorulă statului 

în 1870 despre espulsările Germanilorii din Francia ? 

(Vii strigări în stânga şi în centru: Da, citesce! Windt- 

horstă strigă: Citesce numai! Nelinişte in drâpta). Atunci 

vorbea Monitorulă statului, că e o bătaiă de jocă a drep

tului poporeloră, că suntă măsuri barbare. Atji facemfl 

acelaşi lucru. (Nelinişte îndelungă). PoporulG germanii 

să scie, că suntă incă aci bărbaţi, cari au curagiulă să 

spună puternicului cancelarii adevărulti, acestui puternică,

care acum n’are curagiulă să disolve Reichstagulă. (Fur- 

tunóse întreruperi în drépta. Repeţite Bravo! în stânga 

şi în centru). Dăcă germanismulă dă îndărătă, o parte 

esenţială din vină o pórtá politica şcolară a lui Păttka- 

mer-Gossler. Aci să ajutămă. Acesta ar fi unü mai 

bună mijloeü, decâtă a ameninţa cu espropriarea pose- 

siunei polone şi cu interzicerea căsătoriei cu Polone. Că 

cancelarulö a propusă împăratului o combinaţiune minis

terială, Windthorst Rickert, nu credü pănă ce Bismarck 

nu ’şi va da cuvéntulü de onóre, că aşa este. (Mare ila

ritate) Eîă cere dela Poloni cuvéntulü lorii de onóre, de 

ce nu noi dela elă? (Forte bine! şi ilaritate). Nici unü 

ministru nu s’a bucurată vr’odată de atâta încredere, n’a 

fostă atâfă de puţină contra^isü, ca acesta puternica băr- 

batü de statü, şi elă se plânge de fricţiuni!? (Forte bine! 

şi puternice Bravo!). Chiar şi în politica financiară ne-a 

imputatü Bismarck obstrucţiuni, după ce i-amü încuviin

ţată 180 milióne dări nouă. Bismarck ne-a promisă eri. 

că în viitorü va veni mai desü în camera deputaţilorD. 

Credeţi-mi, că eftine nu vorü fi aceste visite. (Mare ila

ritate, vii aprobări), Bismarck n’are nici o simţire pen

tru adâncimea contrastelorü politice în poporü. (Mişcare), 

împotrivirea nostră, amăsurată lucrului, o numesce elü 

oposiţiă negătore. Naţiunea scie ce posede în noi. (Putt

kamer strigă : Fórte corectü! Aplause ironice în drépta) 

Da, d-le ministru, de ce nu disolvaţi Reichstagulă? încă 

odată íntrebü, de ce nu aveţi curagiulă? (Nelinişte). 

Vomü lupta, ca nu cumva odată íntréga naţiune să zacă 

în pulbere închinându-se umilită înaintea cancelarului şi 

să renunţa cu totulă la propria ei dorinţă şi cugetare, 

(Aplause furtunóse în stânga). Vomü purta noi grije în 

Reichstagü, ca nici unü .sfatü singuraticü să nu spargă 

barierele eonstituţiunei. Vomă apăra Reichstagului posi- 

ţiunea sa ce i se cuvine înaintea lui Dumnezeu şi a óme- 

niloră- (Ultimele cuvinte ale lui Rickert mai nu se mai 

au(Jiau de urletele furióse ale dreptei şi de ne’ncetatele şi 

durduitórele aplause ale stângei şi centrului. Cu mare 

ostenélá isbuti preşedintele, sunându mereu clopoţelulfl, 

a face să fie ascultata ministrulü Puttkamer).

Puttkamer declară: Nu suntă responsabilă de as

primile singuraticilorü espulsări şi iau răspunderea numai 

pentru măsurile principiara. Asprimile de care a vorbită 

Rickert nici nu s’au íntémplatü. Acésta o combatü cu 

hotărîre. (Aplause în drepta.)
Hagens, naţionalft-liberalO, provocă rîsete prin pa

tetica declaraţiune, că Europa o are la spatele sale 

(Richter strigă: pe lâng* localităţi din împrejurime), că 

faţă cu geniulü lui Bismarck chiar şi celü mai invenţiosO 

Odysseu este unü báiatü orfanü (Mare ilaritate), acesta 

a arătat’o resultatulü cestiunii Carolinelorü. Lungulă său 

discursă fă însoţită de continue salve de rîsete. Amicii 

săi şi-au datü ostenéla a-lú face să înceteze.

Ministrulă de răsboiu Bronsard dédü lămuriri 

asupra participării Polonilorü la serviciulă militarü. Nu- 

mérulü cadeţilorO poloni a decrescutü continuu în anii 

din urmă şi acum nu mai e nici unulü. (Auriţi!) Numai 

nobilimea polonă din Silesia de susă servesce mai de

parte în armată. învinovăţirea de eri a lui Windthorst, 

că catolicii suntü tractaţi mai rău în raporturile de 

înaintare decátü evangelicii, nu e întemeiată; nici Po

lonii nu suntă mai rău tractaţi. Puţinii Poloni, cari 

servescă în armată, facă chiarü o bună înaintare, pentru 

că în ei soldatulü e mai tare decátü Polonulă. Intr’o 

provinciă cu totulă catolică, generalulă comandantü şi 

amândoi generalii de divisiă suntü catolici. (Auriţi! în 

drépta.) Vă rogü urgentă, nu aruncaţi în armată lupta 

pentru cultură. (Furtunóse aplause în drépta şi în stânga.) 

Acésíá cuirasă este destulü de tare, dér cu tóté astea

vă rogü să nu o faceţi. (Aplause repeţite.) Trebue să 

vă’ndestuliţi, când vă asigură aci pe onóre şi pe conŝ - 

ciinţă, că nu se face nici o deosebire din causa credinţei. 

^Puternice Bravo! în drépta.)

Polonulü Jadzewscki protestézá în contra măsuri- 

loră ce le-a luatü deja guvernulă şi cari se aştâptă să 

le ia. Prin ameninţări cu espropriărî nu se lasă Polonii 

a fi înspăimântaţi.

Conservativulü Hammerstein îşi esprimă îngrijirea 

în contra ideii espropriării, pe care în totü casulü can- 

celarulü numai a atins’o. Să nu se ia în vedere vii- 

torulü depărtată (Aha! în stânga), când nu voră mai 

conduce frînele puternicile mâni de acum.

Cu acésta s’au încheiată desbaterile asupra Po- 

loniloră. S’a votatü apoi o propunere, prin care se 

aprobă nisuinţele de întărire a germanismului, dér se 

desaprobă măsurile de espulsare.

SOIRILE PILEI.
Ilustritatea Sa d-lü episcopă Ioană Popasu a 

adresată o circulară cătră toţi domnii protopopi din 

diecesa Caransebeşului, în care îi face atenţi că: de re- 

presentanţi ai părţilora litigante în procese divorţiale să 

priméscá numai advocaţi diplomaţi; ori astfelü de persóne, 

cari dovedescă cu ateslatü, că din partea consistoriului 

diecesană s'au găsită apţi şi deplină cualificaţi de a re- 

presenta părţile în faţa judecătoriei bisericesc!.

—x—
Ministrulü ungurescă de interne printr’o ordonanţă 

dela 14 Ianuariu n. dispune, ca comercianţii ambulanţi 

numiţi ticonanu şi „f ă c l ie r icari véndü icóne sfinte şi 

tipărituri din ţê 'ă şi din afară se fiă supraveghiaţi. — 

Ce spaimă va fi mai cuprinsă pe ministrulă de interne ?

—x—

Acelaşi ministru a permisă intrarea din România 

a cărnei sărate séu altcum conservate sub condiţiunea, 

ca să se dovedéscá, că guvernulă ţării, în care se importă, 

nu opresce trecerea cărnii peste graniţă. E  oprită înse 

fără escepţiune intrarea cărnei próspete.

Unü soldat ă română fu prinsă Mercuri în Boi ţa 

de câtră gendarmi, avéndü puşca cu patrone la elü. 

Gendarwii l’au adusü în Sibiiu. Soldatulü că s’a

dusü în Boiţa la o petrecere.

—x—

In Chichinda-mare vr’o 6 gendarmi au arestată pe 

mai mulţi ţărani, cari au fostü bănuiţi de unü omorü. 

Gendarmii cu acéstá ocasiune au comisă brutalităţi, spune, 

,Kolozs. Köz.« Pe trei ţărani i-au bătută cumplitü cu 

patulü puscei şi în sferşită i-au desbrăcată şi i-au cul

cată în zăpadă, bătând u-i din nou cu piciórele şi cu 

patulü puscei, a?a că unulü îndată a şi murită, alfi doi

lea încă a murită, ală treilea trage de mórte. Investiga- 

ţiunea s’a pornită şi din partea judecătoriei, care a 

eonstatatü, că nu nenorociţii bănuiţi, ci doi Ciangăi au 

comisă omorulă.
—x—

.Egyetértés« află, că căpitanulă oraşului Peşta 

Ioan Török în curéndü se va numi jişpană alü comita

tului lim işu. Se scie pentru ce i se încredinţâză fişpa- 

natuiă Timişului: se crede, că va scăpa de peire teatrulă 

ungurescü din Timiş6ra, índemnándü poporaţiunea co

mitatului a-şl goli pungile pentru susţinerea lui.

—x—

»Kolozsvári Közlöny* scrie urmátórele: Kozma Áron, 

preotü gr. or. románü din Rohü, lângă LăpuşulO ungu

rescü, a trimisü 5 fi. »Kultur-egyletului« .nostru. De ar

FOILETONU.

Strigături poporale din SBlagin
adunate de I. P. Laz áru.

Vin' mândră să ne luămă 
Că prea bine sămenămâ;
Şi la ochi şi la uitată,
Ca doi porumbi la sburatd,
Şi la ochi şi la sprâncene 
Ca doi porumbaşi la pene.
Tu n'ai mamă, eu n’am tată, 
Cugeţl c’am picată din petră. 
Tu n’ai fraţi, eu n’am sorori. 
Cugeţl c’am picata din nori.

*
*  4c

Scil tu mândră acu-î ună and, 
Câtă de dragi ne mai era mă ? 
Dintr’ună mără şi dintr’o pâră 
Ne era cin’a de-o sără.
Astăijî dintr’o merţă plină 
Abia ne este de cină.

*
* *

Aucţit’am bade eu,
Că maicăt,e-I pare rău 
Pentru-că te iubescă eu,
Spune bade maicăte-i.
Să nu-şl bage b6lă ’n tisă 
Că nu-i voiă fi noră ’n casă;

Pân’ a cresce minţă ’n tindă 
Să bată cu spicu ’n grindă;
Pân’ a cresce minţă ’n casă 
Să bată cu spicu ’n mesă.

*
* *

Crâşmariţă dela vamă,
Prinde’ ună puiă şi ne fă zamă; 
Căci cândă omQ veni ’napoi 
Pentru unulă ţi omă d’a doi.

*
* *

Măruţiâ roşiu pădureţii 
Ce esţi bade aşia măreţia,
Cu trei rânduri de pârii ereţO; 
Cu cămeşa cu ramuri?
De măreţii te prindă friguri! 
Maică ţine vinerile,
Să na-’lă prindă frigurile;
Dar’ eu ţiena Vinerea mare,
Ca se-’la prindă şi mai tare.

** *
Leliţa cu nasula lungă 
Duce de mâncaţii la plugO, 
Uitându-să pe rătjore 
Varsă 6lă pe picitfre.

** *
Dorule, urita de lume 
Nu te mai lega de mine,
Dorule durere rea;
Eşi dela inima mea;
Că-i destulă de noă (Jile,
De cândă strici inimă ’n mine.

E desluia de n6ă ai *)
De cândă la inimă-mi stai.

♦
* *

Cine nu sci dorul a, ce-i 
Lăsate-ar’ în drumü se pei. 
Cucuie péná galbenă,
Eu mă culcü, tu mă lâgănă;
Ca eu n’am fostü inveţată 
Să mă culcü nelegănat.D.

*
* *

Spune-mi bade cândü te duci 
Să-ţi dau două mere dulci,
Două mere ori două nuci;
Să le mânci în lazaret ü, 
Puneţi-s’ar junghiu ’n peptü 
Să te ’ntqrci bade ’n dereptü.

★
* *

Vinu-i bunü, vinarsu-’mi place, 
Omü de frunte nu m’oiu face. 
Cui ’i place vinulü bine 
Nu-’lü mai ve(jî cu haine bune. 
Ci cu rele, ca şi a mele 
Tătăişă, nană, lele!

*
* *

Multü mă batü gânduri nebune 
Să mă ducü cu mândra ’n lume ; 
Dar’ mândruţa mi-să ’ntórná 
Şi-mi 4’°e: Las’ păn’ la tómná, 
Dela tómná d’încolea 
Insóráte şi mă ia.

*) ai =  ani.

Ţi-ar sta bine cu nevastă 
Ca la floricea ’n férést,ră.

*
* *

Cine-a făcutfi crâşma ’n satü 
A fostü celü mai blăstămatO;
Căci de bău ca să mă ’mbétü 
Tóté fetele mă védü.

*
* *

Crâşmăriţă, nană Flóré 
Légá-mi capulă, că mă dóré;
Da mă lăgă cu ştergură,
Cá-sü beteagă de băutură.
Crâşmăriţă d'oi muri 
Nu mă ;ngropa ’n temeteu*)
Ci mă ’ngrópá ’n birtulă tău 
Cu capulü cătră hurdău**)
S’audü vinulă cioroindă 
Şi mândrele tropotindă.

*
* *

J0că-mă sărace mută 
Tótá séra te-amü împlută;
J0că-mă c’ai fostü să crepî 
Asérá máncándü curechiă;
Jócá-mé c’ai fostü să piei 
Asérá máncándü păstăi.

*
* *

De trei (\\\e béu la bere.
Las’ să béu că n’am muere.
_ ——--- (Va urma)

*) Temeteu =  cintirimü =  cimiterö. 
**) Bute.
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da Dumne(J*u mai mulţi preoţi români atátü de bravi, 

r*ari ca tóté ocasiunile şl au arétatü patriotismulü său. 

Toţi patrioţii adevăraţi să cinstgscă pe aceste» bravfi 

bărbatiü.*— Péoatö de parochienii, cari îşi golescü punga 

pentru unü asemenea preolö. ■ Din parte-ne (|i'̂ emD: 

Dumnezeu sé lű erte!
—x—

In împărăţia »Kulturegyletului« mai aflámü pe ur

mătorii români rătăciţi, pe cari îi publicámü cu numele 

lorü .patriotice« : Kozstinu György comptabilü în Orăştiă; 

Barka Sabbós din Murăş-Ilea; Bria Demeter învăţătorâ 

în Cungirü; Domián Pál în Dáva; Mirosea Dénés din 

Puiu; Preda Ióane Szefone preotü gr. or. ín Petrila; 

Papp Görgy, preotü gr. cat. ín Geoagiu. De asemenea 

suntü o mulţime de notari, pe cari îi lásámü în plata 

Domnului. Abia s’alege uscătura.
—x—

Numérulü scolarilorü la gimnasiulă evangelicü (s&- 

sescü) de aci este de 209, la scóla reală inferiórá 179, 

la seminarü 11, cu totulü 399, dintre cari 99 de altă 

religiune (40 israeiiţi).

Raportulü senatorelui G. Orleanu.
(Urmare şi fine).

Ospitalitatea este o datoriă, care se impune oricărei 

societăţi civilisate; nici o ţără, care se pretinde puţinO 

civilisată nu o póte refusa; dér când acela căruia i s’a 

datü ospitalitate, abusézá de ea, ba mai multü încă, merge 

pănă acolo încâtü compromite interesele ţării, care l’a 

primitü în sînulü séu şi i-a datü de multe ori şi mij- 

lócele de existinţă, atunci aceea ţâră are nu dreptulü 

dér datoria sé iacă pe acei străini să páráséscá terito- 

riulü ei.
Românul ü a datü totdéuna ospitalitatea cu cea mai 

mare tragere de inimă la toţi, câţi i-au cerut’o; ospita

litatea românéscà era tradiţională, şi ca probă nomolulü 

acesta de străini, cari suntü la noi în ţâră, căci la cri

ticele, ce ni s’au adusü de multe ori, că amü fi perse- 

cutatü o categoriă din aceşti străini, lucru care, lasă că 

nu e în firea Românului, celü mai bunü rëspunsü la acésta 

este, că nici unü stráinü din acei ce se (Jiceau persecu

taţi n’au párásitü iéra. A venitü însë unü timpü, în 

care România întrândü pe calea progresului, a începutü 

în afară a întreţină relaţiuni cu tóté statele, relaţiunl pe 

cari a càutatü së le facă câtü se póte de amicale; ér 

înăuntru se vede, că are nevoiă de linisce, pentru ca së 

pótá lucra şi progresa atâtü moralminte, câtü şi material

mente. Atunci însë s’a vëijutü câtü rëu ne potü face 

acestü soiu de străini, cari de multe ori, fără nie! o 

afecţiune pentru ţâra care i-a primitü, caută să-şi ajungă 

cu ori-ce preţtt la scopulü ce-lü urmárescü cu perseve- 

ranţă, fără a căuta să-şi j|dea sémá, décá mijlócele ce 

şi au alesü jignescü séu nu interesele societăţii, în a că

rui sînü au gâsitü ospitalitate. Atunci s’au * vë<Jutü câtü 

e de necesară o lege pentru a pune capëtü unei astfelü 

de stări de lucruri şi acésta lege s’au fácutü la 7 Apri

lie 1881, lege care fusese adoptată cu multü mai nainte 

de cătră alte ţări cu multü mai civilisate decátü noi, şi 

între altele de o ţâră liberală, pe care căutămO s’o imi- 

támü în totulü, — voiu së vorbescü de Belgia.

Së vedemü acum, décâ acésta lege e aplicabilă şi 

Românilorü neîmpământeniţi, adică décá şi ei suntü cu-j 
prinşi în expresiunea de „stráinü«, cu care legiuitorulü' 

nostru s’a servit ü.

Ori cine nu este cetà{énü prin nascere séu prin 

împământenire este stráinü. Legiuitorulü nostru din 

punetulü de vedere alü drepturilorü şi datoriilorü, nu re- 

cunósce decátü Români cetăţeni şi străini; nu esistă 

clasă intermediară; totü ce nu e cetàténü e stráinü şi 

vice-versa. Când se 4 ^  c& Românulü de origină, dér 

care nu e împàmêntenitü, nu este slrâinü, este a face 

o confusiune regretabilă între naţionalitatea, căreia cineva 

aparţine şi statuiü din ‘care face parte ca cetăţânO, ca 

naţionalitate unü omü póte să nu fiă stráinü faţă cu 

mine, căci putemü avea aceeaşi naţionalitate, dér din 

punetulü de vedere alü exerciţiului drepturilotü politice 

din momentü ce fiă-care ílü exercitámü séu avemü drep

tulü de a-lü exercita, íntr’unü statü deosebitü, suntemü 

unulü faţă de celálaltü stráinü.

Ori ce dificultate însă dispare, când vomü ceti art. 

8 din constituţiune. Prin acestü articulü se 4ice: »îm

pământenirea să dă de puterea legislativă. Numai îm

pământenirea asémânâ pe stráinü cu Românulü, pentru 

exercitarea drepturilorü politice.« Ori, décá numai îm

pământenirea asémânâ pe strâinulü cu Românulü în ce 

privesce exercitarea drepturilorü politice, atunci totü ce 

nu este cetajénü românü este stráinü fiă acela Românü 

de origine, căci şi Românii supuşi străini au nevoiă de 

unü votü alü corpurilorü legiuitôre pentru a deveni ce

tăţeni, 4*ce art. 9 din constituţiune.

Óre faptulü, că străinii de origine Români suntü 

dispensaţi de stagiu, pe când ceilalţi străini nu suntü, 

póte së ne ducü la conduşi unea, că străinii de naţio

nalitate română nu suntü cuprinşi printre cei ce legile

nóstre numescü străini ? Dispensa de stagiu o înţelegemtt 

cu toţii pentru sirăinii de origine Români. Stagiulü se 

cere pentru străini, pentru ca corpurile legiuitóre să pótá 

să vedă, décá stráinulü a devenitü, în acestü timpü, 

demnü de a i sa acorda dreptulü de a intra în familia 

románéscá; décá la căpătarea dreptului de cetájénü ro- 

mánü, nu iubirea ce ar simţi pentru acéstá ţâră, ci alte 

cause, între cari, în ántéiulü rendű, interesele sale ma

teriale l’ar fi ímpinsü sé facă acésta. Cu străinii de 

origine Români, tóté aceste nu suntü de temutü, căci 

este o presumpţiune că ei când cerü împământenirea, o 

cerü nu din interesü dér împinşi numai de dorinţa ca 

cu micele lorü puteri să lucreze la înălţarea némului ro- 

mánescü; dér de aci şi până a 4^e că Românii de ori

gină neîmpământeniţi nu potü fi consideraţi ca străini, 

nu este nimicü care să ne autorisézá sJo spunemü.

După ce amü vé4ntü, că Românii supuşi străini 

suntü inglobaţi de legile nóstre în denumirea de străini, 

şi ca atare legea din 7 Aprilie 1881 le este aplicabilă, 

sé vedemü, décá guvernulü expulsăndu-I a fostü autori- 

satü de ceva ca s’o facă.

Mai ’nainte de a vedé, cár! au fostü motivele, pe 

cari guvernulü le-a avutü pentru a ordona expulsarea 

D-lorÜ Al. Ciurcu, N. Ciurcu şi I. Corneanu, să ne în 

trebámü décá guvernulü actualü ale cărui tradiţiunl Ie 

cunóscemü a pututü să expulseze nisce străini, şi mai 

alesü de origine română, fără să aibă motive puternice ? 

Amü puté noi să ne ínchipuimü, că unü guvernü, pe alü 

cărui drapelü stă serisü »libertatea nemărginită*, ar fi 

pututü să ia o ast-felü de decisiune cu uşurinţă? Amü 

putá óre să credemű că unü guvernü, care a datü libe

rala circulară din 1876 asupra presei, care a desfiinţatti 

arestulü preventivü în materiă de delicte politice, care a 

mersü cu cultulü său pentru libertate pănă acolo, în cátü 

în timpulü unei ocupaţiuni străine şi a unui resboiu, nici 

una din numérósele libertăţi, cari suntü înscrise în conş- 

tituţiunea ţăreî nóstre, nu a fostü pentru o 4* mácarü 

suspendate, a pututü să se uite pănă acolo íncátü să or

done "de géba expulsarea unorü nenorociţi? Óre unü 

guvernü, care posedă unü asemenea trecutü, trecutü pe 

care nu l’a desminţitO nici o-dată, ar fi ruptü cu tradi- 

ţiunile sale, ar fi căutatfl să arunce o pată asupra tre

cutului său, expulsándü fără motive nisce sti'ăini, români 

de origină, cari nu ar fi cáutatü de cátü sé tráiéscá la 

adápostulü legilorü nóstre protectóre? Nu D-lorü şi acelü, 

care v’arü afirma-o arü spune unü lucru neesactü. Nu 

fără cause guvernulü a expulsatü pe D-nii N. Ciurcu, Al. 

Ciurcu şi I. Corneanu.

Sciţi şi D-vóstrá ce întindere luaseră Ia noi în ţâră 

agitaţiunile unorü ómeni, cari sub pretextü că lucrézá 

pentru desrobirea fraţilortt noştri, ajunseră, ca prin actele 

lorü, violenţa limbagiului lorü să ínáspréscá relaţiunile 

nóstre cu puterile vecine.

Sciţi cu câtă greutate se stabilescü bunele relaţiuni 

între state şi cu câtă greutate încă se manţintt.

Suntü susceptibilităţi, cari trebuescü menagiate de 

o parte şi de alta; statele trebuescü să-şi facă conce

siuni reciproce, căci numai ast-felü concordia, şi cu 

dânsa pacea, vorü puté există. Guvernele în interesulü 

unei bune politice trebue să facă să dispară tóté căuşele 

de neînţelegeri, mai alesü când acele cause nu le-ar 

aduce nici unü folosü. Guvernulü nostru, faţă de aceste 

agitaţiuni, cari porneau dela nesee persóne, ce nu numai 

că nu aveau calitatea de cetăţenfi românO, dér erau încă 

şi supuşii statului, contra căruia acele agitaţiuni erau în

dreptate, a trebuitü să-i expulseze.

Regretámü cu toţii că nisce străini, români însă de 

origine, au pusü în posiţiune pe unü guvernü liberalü 

ca să-i expulseze; avemü tóté simpatiele pentru Româ

nii din tóté părţile lumei, îi primimü, îi îmbrăţişămfl, cu 

condiţiune însă, ca se nu ne creze dificultăţi.

Sciu. că e greu pentru cine-va ca să fie expulsatü 

dintr’o ţâră, mai alesü când ’şi-a petrecutü o mare parte 

din vi0ţă-i în aceea ţâră; sciu că e greu ca cine-va să 

rupă de o-dată tóté legăturile ce ’şî-a creatü, să ’şl lase 

rnde, prietini şi să se ducă să pribegéscá prin ţâri stră

ine; — dér interesele ţărei înainte de tóté.

Fiă, ca acésta să servéscá pe viitorü de lecţiune 

tuturorü stráinilorü, fiă ei de [origine română, şi să le 

arate calea, ce vorü trebui să urmeze de acum înainte 

când se află în ţâra nóstrá.

Suntü sigurü, că în momentulü în care guvernulü 

va crede, că depărtarea de pe teritoriulü nostru a D-lorü 

Al. Ciurcu, N. Ciurcu şi I. Corneanu nu ar mai avé ra 

ţiunea de a fi, va revoca acéstá măsură; căci, cum am 

4isü, nu alte interese de cátü acelea ale ţărei nóstre Pa 

condusü să ia aceste măsuri.

Să lásámü dér guvernului sarcina de a revoca 

aceste mésurl, când va crede, că nu mai este nici o uti

litate ca să le manţină, şi fiţi siguri, că o va face.

Pentru aceste motive, comisiunea de petiţiunî a 

luatü resoluţiunea, ca Senatulü să trécá purü şi simplu 

la ordinea 4ilei, şi vă rógá prin mine ea să admiteţî 

acéstá conclusiune. Raportorü G. Orleanu.

Uneltiri 1 e „ Tribunei “.

Aradü, 2 Februariu 1886.

Domnule Redactorü! A ajunsü şi la Aradü una 

din listele împărţite de .institutulü tipograficü* din Sibiiu 

spre a aduna subscrieri şi a căuta şi aici »reputaţiune 

literară» pe séma »Tribunei“. Umblă de câteva 4*le 

din casă în casă după subscrieri cu o astfelü de listă unü 

domnü, şi încă bisericanü, unü omu, carele este multű 

obligată părintelui mitropolitű Mironu} şi care acum cere 

şi caută subscrieri în favórea »Tribunei«, pentru ca acea 

fóiá să pótá continua şi mai departe cu murdăriile în 

contra acelui Metropolitü, — căci nu potü numi altfelü 

acéstá personală hârţuială, tótá 4iua bun& 4*ua> ~  

prin dénsulü a lovi şi în biserica constituţională pe care

o representă. Lista umblă, dér ómenii »răi fiindü ei din 

fire“ — vorba „Tribunei* — nu subscriu, măcar-că este 

cam cu anevoiă de-a scăpa de domnulü cu lista, şi a 

nu-şl pune omulü numele pe aceea hârtiă, în care se 

laudă fapte nefăcute; dér »Aradanii suntü ocoşl« a <|ísü 

.Tribuna,« şi neputându-se adnna 'subscrieri domnulü cu 

lista s’a gánditü altfeliu, şi în locü de lista cu subscrieri 

a trimisü d-lui Ioan Slavici o telegramă de felicitare,

Suntü puţine numele din telegramă, dér d-lü direci 

torü se va face că nu se uită, că cine o-a subserisü, ş- 

de bună sémá nu va observa, că aici a scá4utü atátü 

de multü „sentimentulü publicü alü Románilorü.« Se 

vorbesce, că mai multe astfelü de liste s’au trimesü şi în 

comitatulü Aradului, şi eu aşa gándescü, că în sate , va 

merge mai uşorfl cu subscrierile, décá colectanţii vorü 

asculta de porunca venită din Sibiiu, şi vorü spune Ia 

omeni, că décá vorü subscrie acele liste se va schimba 

tótá faţa pământului şi nimenea nu va mai cunósce 

réulü, ci numai binele. Şi se va întâmpla şi în comita

tulü Aradului ca la Sălişte, vorü curge subscrierile ca 
plóia.

Vamü serisü acestea, pentru că nu le puteamü 

retecé, şi pentru că védü, că ómenii cu »pudórea lorü 

literară“ mergü pré departe, şi în locü să aştepte, ca 

publiculü să aprobe, séu să nu aprobe acea »pudóre li

terară,« nepáciuescü pe ómeni cu liste şi íncepü -cu 

meşteşuguri de cart pănă acum la Români nu s’au mai 

vedută, şi prin cari compromită chiar causa, pe carea 

jurnalistica ar trebui să-o apere. De aceea eu socotescü 

că bina face „Gazeta* că dă pe faţă uneltirile cu aceste 

liste, ca sé se scie, cum se colectéze în vinstitutulă tipo

grafică“ din Sibiiu sentimentulă publică ală Románilorü.

»Tribuna“ în totü numérulü scrie, „sé punemü u- 

mérü la umérü,* dér apoi lucră tocmai în contra celorü 

ce scrie şi aşa socotescü eu, ca cu liste şi cu telegrame 

cerşită se póte întâmpla, ca precum în Sibiiu au dusü 

lucrulü atátü de departe, de nu mai vorbesce, şi nu se 

mai salută omü pe omü tocmai aşa voescü a o face 

acésta şi prin alte părţi. Credü însă că nu va succ^e 

pentru că ómenii, cari nu suntü orbi, védü ce se întâm

plă, şi nu dau nimicü pe vorbe lipsite dé ceea ce tre- 

buesce vorbélorü pentru ca să aibă în adevérü trecere.

Argus.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. 8lü »Gaz. Trans.«)

VIENA, 5 Februariu. —  Clubulü germanü 

alü Reitíhsrathului a hotărîtu, asupra propunerei 

lui Knotz şi. soţi, ca sé voteze principelui Bis

marck mulţumită pentru discursurile sale din dieta 

prusiană cu ocasiunea desbaterilorü asupra Polo

nilorű, dér sé nu’i trimâţă adresă de mulţămită. 

S’a réspánditü sgomotulü, că câţiva membri mai 

moderaţi, cari au combátutü orice demonstraţi

une pentru Bismarck, au intenţiunea sé ésá din 

clubü.

CONSTANTINÓPOLÜ, 5 Februariu. — 

Circulara Porţii comunică, că s’a stabilitü înţe

legerea cu Bulgaria, aşa că prinţulfi Bulgariei se 

va numi guvernatorii alü Rumeliei ostice şi totü 

la cinci ani numirea se va reînoi, cátü tímpü 

principele Bulgariei va rémáné credinciosü Sul

tanului şi va administra cum se cade Rumelia 

ostică. Turcia şi Bulgaria unită se obligă sé ’şi 

ofere scutü reciprocü in contra atacurilorü străine. 

Satele musulmane din ţinutulfl Kiljari şi Rhodope 

rémánü Turciei.

LONDRA, 5 Februariu. — O serisóre a 

lui Gladstone cătră alegătorii din Midlothian pune 

în perspectivă introducerea autonomiei Irlandei şi 

desfiinţarea actelorü coercitive irlandeze.

Editorü: Iacobti Mureşianu.

Redactorü responsabilü: Dr. A orei Mureşianu.



Nr. 20. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Oorralfi la bnraa de Viena
din 4 Februariu st. n. 1886

Rentă de aură 4°/0 . . . 101 30 
Rentă de hârtiă 5°/o • • 93.30 
ImprumutulQ căilorG ferate

ungare....................152.05
Amortisarea datoriei eăi- 

lorfl ferate de ostQ ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.40 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostti ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 70 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  113.25 

Bonuri rurale ungare . . 104 — 
Bonuri cu cl. d6 sortare 1C4 — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş tt....................... 104 —
Bonuri cu cl. de sortare 103.75 
Bonuri rurale transilvane 104 —

Bonuri croato-slavone . . 103 75 
Despăgubire p. dijma de

vinO ung.................... 98.80
Imprumutulâ cu premiu

ung............................ 117-75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.30 
Renta de hărtiă austriacă 84 25 
Renta de arg. austr. . . 84.75 
Renta de aurii austr. . . 112 60 
Losurile din 1860 . . . 140 50 
Acţiunile băncel austro-

ungare.................... 870 —
Act. băncel de creditâ ung. 306.50 
Act. băncel de creditâ austr. 299-30 
Argintulti —. — GalbinI 

împărătesc! . . . .  5.92 
Napoleon-d’orI . . . .  10.02 — 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.95 
Londra 10 Livres sterlinge 1?6 35

Bursa de B ti miresei.
Cota oficială dela 22 Ianuariu, st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5°0). 87 Va 88
Renta rom. amort,. (5°/0) . 93Vi 91Va

» convert. (6°/0) 86 Va 87
împr. oraş. Buc. (20 ir.) 30 32
Credit fonc. rural (7%) . 101V. 102

(5°/,) ■ 84 V. 85
» » urban (7°/0) 96 96»/*

» (6%) . 90 91
» (5%) • 811/a 82V,

Banca naţională a României 1110 1150
Ac. de asig. Dacia-Rom. --- ---

« » » Naţională --- ---
Audi contra bilete de bancă . • 16.% 16V.
Bancnote austriace contra aurü. . 2.03 2.03

Cursulu pieţei Braşovâ

din 5 Februariu st. n. 1886.

Bancnote românesci . . . . Cump. 8.54 Vénd. 8.58

Argint românesc . . . . . . » 8.45 8.50

Napoleon-d’o r î ................ . . » 9.96 > 10.02

. . » 11.26 » 11.36

. . » 10.22 * 10 32

. . » 5.86 * 5.92

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.— 1 101.—

Ruble RusescI................ . . » 122.Va » 123.»/*

Discontulâ . . . » 7—10 °/0 pe anü.

Aprópe de gara Braşovu se află de datü ou chiriâ

Unft ferestrâu cu aburü
"= = £  SISTEMULÜ TOPHAM CU l i  PÂNZE.

Totü acolo se mai află unü magazinu.

fj

o

Pivniţă şi terenü liberü
w

în cari se primescü totü felulü de mărfuri, pe cari © 

la casü de lipsă, se vorü da şi împrumuturi. $  

Oondiţiunile se se întrebe la „ Albina“ insti- 

tutü de creditü şi de economii, filiala Braşovu.
2-8 J. D.

s i  w m m .

10°
15°
20°

30°
40°
50°

Anunciurî în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. 
Pentru inăerţiuni şi reclame pagina a II I  linia â fl. — cr 10.

Pent ru  repeţ i r l  se ac6rdă u rmă t6 re le  rabate:
Pentru repeţiri de 3— 4 ori . . . . .

5— 8 
9— 11 

12— 15 
16—20

Dela 20 de repeţiri în susti
Pentru anunciurî ce se publică pe mai multe lunî se facă în

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susii.

Avisu d-loru abonaţi!
De 6re ce multe din adresele, ce domnii abonaţi la ins^mnă pe 

cuponulii mandatelorii poştale, seu că nu suntu destulu de esacte, s6u 
că nu se potîl bine descifra, rugămu pe acei D-ni prenumeranţi, a că- 
roră adresă nu ar corespunde, ca să binevoiascâ a ne face câtu mai cu- 
rândâ cunoscută îndreptarea dorită şi a scrie adresa câtu să p6te mai 
lămuritu. ADM INIS TU A TI UNEA M AZ. TRANS*

Anunţămu acelortl onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abona la foia nostră de aici încolo, 

că avemti încă în reservă numeri dela începutulîi anului 1885 prin urmare potu se aibă colecţiunea completă*

5 20 CANCELARIA NEGRUTIl
in Gherla.-Szamosujvâr

M B "  deschide abonamentű pe annlfi 1886 la:
„AMICULÜ FAMILIEI.“ Revistă beletristică şi enciclopedică-literară — cu ilustraţiuni. Va eşi în l-a şi 16-a (}i a lunei în numer- 

câte 2—3 cóle; şi va publica poesii, romanur i ,  novele, schiţe, piese teatral i ,  s t u d i i  socia l i ,  a r t i c l i i  scienţif îcl , améi 
nunte de i n s t r u c ţ i u n e  şi d i s t r a c ţ i u n e  ş. a. Preţuiţi de abonamentű pe anulfl íntregü e 4 fl. — pentru România 10 franci — 
L n. plătibili şi îri bilete de bancă şi în timbre poştali.

„PREOTULÜ ROMANÜ.“ Revistă bisericéscá, scolastică şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte de 23U — 3V* cóle; şi va pu
blica articlii din sfera tuturorü sciinţelom teologica şi între aceştia mulţime de pred ice  pe duminec i ,  serbător i  şi d iverse oca- 
si uni ,  — mai departe studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari. — Preţulu de abonamentű pe anulű întregii e 4 fl. — pentru Ro
mânia 10 franci — lei noi, plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştali.

—s  Abonaţii vorü primi unele premii de valóre şi’şî vorü puté procura cu preţuri fórte reduse tóté opurile din ediţiunea nóstrá. — —

COLEOTANŢII PRIME8GU GRATIS TOT AL PATRULEA ESEMPLARIU.

-—- ■ - Totü acolo au apărutu şi se află de vendare: ------>—
Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprindă materii fórte interesante şi amusante. Preţulfl la tóté patru 1 fl. — câte 

una deosebi 30 cr. Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fórte interesante şi amusante. Preţuhi 30 cr.
Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în şalele gimnasiului din Fiume în 8|XII. 1884, în limba maghiară şi în 25|II. 1885 în limba 

italiană prin Vincentiu Nicora prof. gimnas — Cu portretulü M. S. Regina României. Preţulfl 15 cr.
Collecta de Recepte din economiă, industriă, comerciu şi chemiă, pentru economi, industriaşi şi comercianţi. Preţulfl 50 cr.
Apologie. Discusiuni filologice şi istorice maghiare privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. Partea I. Paul 

Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Preţuhi 30 cr. Renascerea limbei românesci în vorbire şi scriere invederită şi apreţiată de 
Dr. Gregoriu Silasi. Broşura I. II. Preţulă fiecăreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr. Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unü vo- 
lumü de 192 pagine cuprinde, 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţulu redusű (dela 1 fl. 20 cr j  la 60 cr.

I f i gen i a  în Au l ida .  Tragediă în 5 acte după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulu 30 cr. I f i gen ia  în Tau
ri a. Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulfl 30 cr. Brand a séu Nun ta  fatală .  Schiţe din 
emigrarea lui Dragoşiu. Novelă istorică naţională. Preţulu 20 cr. É lű  t rebue sé se ínsóre. Novelă de Maria Schwartz, traducere 
de N. F. Negruţiu. Preţulfi 25 cr. Hermanű  şi Dorotea după W. de Goeţhe, traducţiune liberă de Constantinii Morariu. Preţulfi 50 cr.

Econom ia  pentru scólele popor, de T. Rosiu. Ed. II. Preţulfl 30 cr. Pe t u l a n t u l ű .  Comediă în 5 acte, după August Kotzebue 
tradusă de Ioanu St. Şuluţiu. Pretnlű 30 cr. Nu mé uita.  Colecţiune de versuri funebrali, urmate de iertaţiuni, epitafia ş. a. Preţulfl 
50 cr. Tesau ru lű  dela Petrósa séu Cloşca cu pui i  ei de aurii. Studiu archeologicü de Dionisiu O. Olinescu. Preţuhi 20 cr.

î n d r e p t a r  teoretic şi pract ic  p e n t r u ' î n v ă ţ ă mén tu l ű  i n t u i t i v ű  în folosulü elevilorű normali (preparandiali), a învăţăto- 
rilorü şi a altorü bărbaţi de scólá, de V. Gr. Borgovanu, prof. preparandialű. Preţulfl 1 fl. 70 cr.

M icu lü  m a r g á r i t a r ü  sufletescü. Cărticică de rugăciuni şi cântări bisericesci — frumosü ilustrată pentru pruncii şcolari de 
ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicţiunei sup.* bisericesc!. Preţuhi unui esempl. broşuratu e 15 cr., — legatü 22 crv legatű în pânză 26 
cr. — 50 de esempl. broşurate costau 6 fl., — legate 9 fl., legate în pânză 12 fl. — 100 esempl. broşurate 10 fl.. — legate H fl. legate 
în pâiîză 22 fl. C ă r t i c i c ă  de R ug ă c i u n i  şi C ân t ă r i  pentru pruncii şcolari de ambe sexele- Cu mai multe icóne frumóse. Preţulfl 
unui esemplaru trimişii franco e 10 cr., 50 esemplare costau 3 fl; 100 esemplare 5 fl. v. a.

V i s u l ü prea sântei vergure Maria a Náscátórei de Dumnezeu urmatű de mai multe Rugăciuni frumóse. Cu mai multe icóne fru
móse. Preţulă unui esemplarü trimisű franco e 10 cr. 50 esemplare costau 3 fl,; 100 esemplare 5 fl. v. a.

Manualii de Gramatica limbei române pentru scólele poporali în trei ‘cursuri de Miximű Popü profesorű la gimnasiulü din Náséudü. Preţuiţi 30 cr. »

I

Tipografia ALEXI Braşovfi.


